

中小企业, 融资渠道, 企业发展, 中国

26-27

拓展中小企业融资渠道 促进中小企业健康发展

宋新国

王长平[△]

F276.3
F832.5

改革开放以来,我国的中小企业获得了长足的发展。近年来,在亚洲金融危机的冲击下,在国有大中型企业经济效益不景气的情况下,我国经济繁荣,社会稳定,经济持续稳定地增长,在很大程度上取决于中小企业的发展。目前,我国的中小企业总产值和实现的利税分别占全国的60%和40%左右。在流通领域,中小企业零售额已占全国零售总额的90%以上,而且中小企业的出口创汇额也约占到全国出口创汇总额的60%。在整个九十年代,我国工业新增产值的77%是由中小企业创造的,对工业的增长贡献率达到了66.18%。1998年,我国的中小企业所创造的GDP占全国GDP总值的51%。此外,中小企业还提供了大约75%的城镇就业机会,不仅安置了大量城市下岗职工,还吸纳了大批农村剩余劳动力,有力地保证了社会的稳定和经济的发展。

尽管中小企业在国民经济中取得了辉煌的业绩,功不可没,但也不可否认,中小企业在发展中遇到了内部与外部环境的极大制约,存在着很多不容忽视与回避且亟待解决的问题。如果这些问题解决不好,不仅会严重阻碍中小企业的发展,同时还会对我国国民经济的持续稳定发展构成极大的威胁。

目前,就中小企业在发展中遇到的一些实际问题而言,其中难点之一就是获取资金难与融资难。中小企业之所以感到获取资金难和融资难,从中小企业融资环境的深层次加以探讨,主要有以下几个方面的原因:

一是,由于受传统体制的长期影响,中小企业获取资金难与融资难的问题一直没有得到有效的解决,成为长期制约困扰中小企业生存与发展的瓶颈问题。随着近年中央提出的“抓大放小”企业改革政策的实施,金融机构特别是大的金融机构实施了对国有大中型企业金融服务支持的倾斜政策,优先向国有大中型企业发放贷款。这样就使得中小企业更加难以获得政府足够的资金支持。

二是,由于中小企业自身的先天不足,规模小,实力弱,企业资信度过低,加之没有有效地建立起和缺乏有效的信用担保制度,在资产信用评估时,缺乏有效的抵押品,致使金融机构“惜贷”现象产生。

三是,因中小企业的直接融资渠道过于狭窄,而间接融资又不足,且民间集资成本又过高,致使中小企业告贷艰难,融资无方。

四是,由于中小企业不具备在深沪两市的股市上市的资格,目前国内也没有开设针对中小企业的“二板”市场,所以中小企业股票、债券的发行与上市,建立“二板”市场其直接融资的条件目前依然尚不成熟。

五是,缺乏与中小企业相对应层次的中小金融机构,特别是缺少一定数量的民营金融机构的服务。改革开放20多年了,我国的金融体制进行了很大的改革,各类金融机构与非金融机构逐渐恢复发展壮大起来,体制也日渐完善。但是,就目前的金融机构与非金融机构而言,除了当前的中国民生银行之外,基本上都是国有独资形式,从而忽视了中小金融机构的建设以及民营金融机构的发展。而目前的实际情况是,对于大量的中小企业,特别是在改革开放后发展成立起来的众多的民营企业来讲,他们目前亟待得到和缺少的,恰恰就是能够比从大的金融机构方便的多的,并为之相对应的这一层次上的中小金融机构和民营金融机构的金融服务与支持,这对中小企业来讲,确为憾事。

对上述中小企业目前存在的融资难的问题和获得资金难的现况,现提出以下几点对策建议。

首先,国家要逐步调整不公平的政策环境,要正确理解和执行中央“抓大放小”的政策精神的实质,纠正一些人头脑中存在的“抓大放小”这一政策所产生的误区,在政策的制定上要体现出由“抓大”向“扶小”转变,改变只有大企业才是先进生产力的代表偏见,在制定政策时,一定要把有利于中小企业发展的相关政策考虑进去,特别是在制定涉及针对中小企业的金融服务政策时,更应如此。

其次,要解决好中小企业的融资环境问题,努力拓展中小企业的融资渠道。为此,建议除了目前各大金融机构所设立的中小企业提供贷款的信贷部门外,还应该大力发展与中小企业相对应层次上的中小金融机构,特别是要大力发展微型金融机构和民营金融机构。这是因为中小企业比大企业所需的贷款尽管在贷款的数额上要小得多,但在办理贷款的数量上却比大企业要多得多。据有关资料统计,1998年上半年,工商银行贷给大中型企业的贷款户为3.35万户,仅占贷款总户数的7.74%,而贷给中小企业的户数却近40万户,占贷款总户数的92.26%,其贷款额分别为53.85%和46.15%。从另一角度来讲,大的金融机构办理小额贷款,不仅会增加大的金融机构的成本和工作量,而且对中小企业来说,还要承担很多不必要的费用,既费时,又费力。所以,大力发展中小金融机构和民营金融机构,不仅可以从根本上缓解对中小企业发展在金融服务上的瓶颈制约作用,而且还会极大地改善对中小企业的融资环境。当然,大的金融机构应进一步简化小额放贷手续,提高效率,对大量的中小企业的信贷需求,应有一套既能有效防范金融风险,又能提高信贷效率的操作方法,努力建立起高素质的中小企业信贷群体。

第三,面向社会筹集资金不仅仅是大企业的专利,也是中小企业获取资金最便捷的方式。因此,要允许符合条件实行了股份制的中小企业发行股票和债券,这就从客观上要求,应尽早地在国内开设像美国NASDAQ那样的小型“二板”资本市场和场外交易市场,这样将会使中小企业获得宽松的融资环境和直接的融资渠道,可以促使其资本更好更快地得以流动。所以,“二板”市场的建立,宜早不宜迟。目前,在我国建立“二板”市场的呼声不仅渐高,条件也日趋完备,令人欣慰的是,据中国证监会的有关人士透露,中国的“二板”市场有可能在明年建立起来。

第四,要成立为中小企业贷款担保质押机构,因为申请贷款需要质押做担保。目前,国内为中小企业服务的从事担保的机构稀缺,截止到2000年3月底,我国有21个省市自治区的经贸委已经成立了各类为中小企业服务的机构120多家,其中有90家是作为为中小企业提供信用的担保机构。但是,从全国中小企业对此需要的总量来讲,数量乃相差甚远。正是中小企业缺少可靠的信用担保机构,是造成金融机构产生“惜贷”的一个重要原因。在建立中小企业信用担保机构的同时,还要逐步建立起和完善对中小企业的资信评估机制。为此,中小企业要不断提高自身素质,不断提高自己的资信评估等级。从国内外成功的经验看,积极促进中小企业贷款担保机构的建设与发展,将会在很大程度上解决中小企业贷款担保难的问题。同时,国家应加快建立全国性的中小企业社会中介组织,如中小企业信用担保公司等。

第五,建立中小企业发展基金,也是解决中小企业资金来源的有效办法。发展基金可由中小企业共同出资,实行会员制,成立担保基金会,共同为中小企业提供资金信用担保。此外,对于高科技中小企业,国家应建立风险投资基金,由中央与地方政府财政共同出资提供风险投资担保。国外经验表明:建立中小企业发展基金和风险投资基金,是对中小企业特别是对高科技中小企业的发展与创业最有效地支持方式之一。风险投资机制的引入和运用,将会给中小企业带来崭新的融资理念与资本运用的风险意识,将会极大地提高中小企业特别是高科技中小企业的资金利用率。

最后,考虑到国有企业的现况,特别是中小企业的现状,适度发展典当业也是可行之路,这样可以为中小企业的闲置资产的典当、抵押、拍卖提供便利,既可盘活了中小企业的困置资产,又增添了新的融资渠道。但要防止出现对小企业及其资产一卖了之的不负责任的作法。

综上所述,鉴于中小企业在国民经济中的作用与地位,大力发展中小企业,拓展中小企业的融资渠道,对我国的长远经济发展十分重要,为此要充分重视中小企业的融资愿望和融资需求,这需要引起党和各级政府的高度关注和得到各类金融机构的大力支持,只有不断拓展中小企业的融资渠道,努力改善中小企业的融资环境,并且在融资渠道和融资政策上加以扶持照顾,才能使中小企业蓬勃发展起来。

总之,大力拓展中小企业融资渠道,并使之融资渠道多样化,将会给中小企业的发展带来无限机遇,同时也对中小企业提出了更高的要求,中小企业应加快转变观念,摒弃“等、靠、要”的思想,在提高自身素质的同时不断提高企业的资信度和改善企业内部的经营环境,这样将会使中小企业的融金渠道变得更宽,使中小企业的发展前景更加看好,以此促进国民经济的快速、持续、稳定、健康发展。

(作者单位:中国金融学院经济研究所 中国石油工程建设(集团)公司)

责任编辑:金启慧